# 揭开中国药物实验利益链: 医学伦理的中国式困境

国家食品药品监管局药品审评专家茅益民指出,中国的医学伦理有着很好的章程,所有这些常识性 的规定,如果能够毫无保留地在各级医院、科研组织和伦理委员会中得以执行,或许许多药物实验中的 医患纠纷就不会发生。

上海儿童医学中心的一间办公室内,10岁的小林在父母陪同下,工工整整地把自己的姓名填在一份 药物试验知情同意书的签名栏中。他是一个多动症患儿,将在之后的24周试验一种学名为LY139603的新 药。

和父母签署的那份四五页的知情同意书不同,小林签的这份只有3页纸,用词浅白,文字中间还点 缀着两幅卡通插图。除了解释试验的研究目的、研究程序、风险补偿之外,文件中还列明患者可选择的 其他治疗方式。其中,"患者可随时无条件退出试验"这一条款赫然在目。儿童医学中心医生李岚告诉 记者, "医院制作的知情同意书要经过医学伦理委员会审查"。

医学与伦理的结合,似乎在冰冷的医疗之中注入一丝人性温暖,让人们在高高在上的医疗机器面前 能喘口大气。

但, 医学与伦理的矛盾, 仍死死纠缠。

"拒签门"余波

这是一出余波不止,引发热议的事件:丈夫不签字,医院不开刀,产妇因此"一尸两命"。

如今"拒签门"风波已过,余音未了。产妇李丽云命殒后,其父母李旭光夫妇赶赴京城,踏上了漫 漫索赔之路。

2008年1月24日,李丽云父母正式提起民事诉讼,将朝阳医院和不愿签字的死者事实丈夫肖志军一 并告上法院,索要死亡赔偿金、丧葬费等,后又撤回对肖志军的起诉,并将索赔数额增加至121万元。

经过漫漫两年时间的审理,朝阳法院于2009年12月18日对"拒签事件"索赔案作出一审判决,认定 朝阳医院不构成侵权,驳回了李旭光夫妇的全部诉讼请求。由于朝阳医院表示愿意给予患者家属一定的 经济帮助, 法院判令医院向李旭光夫妇给付10万元精神损失费。

这个结果让李丽云的母亲李小娥没能好好过上元旦。为了给"死得太冤"的女儿"讨公道",她和 丈夫已向法院正式提起上诉,坚持索赔121万。同时,几乎山穷水尽的老两口还向法院递交了缓交诉讼 费的申请。

出人意料的是,一审代理律师王良斌明确表示将不再为李氏夫妇提供法律援助,他的态度中透露出 几分"义理已尽"的意味,似乎预示着事件的某种结局。

早在两年前,北京市卫生局曾就此事做出孕妇"死亡不可避免"的论断,这样一个专业得近乎残酷 的书面表达是李小娥无法接受的, "她当时是走着进医院的啊!"朝阳医院京西院区妇产科多位医生向 她证实,李丽云入院时,孕妇和胎儿都还有救。

一个"有救"的人为什么"死亡不可避免"?显然,北京市卫生局给出的结论是从程序角度出发, "朝阳医院京西院区在依法履行告知义务而患者及其关系人仍明确表示拒绝手术的情况下,一边积极做 家属的说服工作,一边进行抢救治疗……而不是违背患者意愿强行手术,这一做法符合法律规定。"

### 相关新闻相关论文

- 1 英研究称两种药物联合使用可帮助治疗白血病
- 2 英研究称一些哮喘患者不宜多用缓解性药物
- 3 北京抗体药物研发平台启动
- 4 《自然》预测2010年科学研究热点
- 5 美发现一排异反应抑制药物可精确打击癌症干
- 6 英研究显示两种药物联合治疗躁郁症效果更好
- 7 上海中医药大学与法国阿尔法莫斯成立药物制 剂联合实验室
- 8 非洲多国参与的艾滋病预防药物试验失败

#### 图片新闻









>>更多

# 一周新闻排行 一周新闻评论排行

- 1 七部门公布新世纪百千万人才工程国家级人选
- 2 2009年长江学者特聘教授等人选名单公示
- 3 我国提高部属高校博士生奖学金标准
- 4 上海高校特聘教授(东方学者)名单公布
- 5 南京理工大学博士生因导师拒绝同意答辩欲跳
- 6 "长江学者"李连生涉嫌造假 西安交大摘下 其博导帽
- 7 引用次数前20国家最高被引单篇论文公布
- 8 美国纽约大学一名教授跳楼身亡
- 9 近十年论文发表前20名国家地区最新排名出炉
- 10 引进海外人才近20人 人才效应在清华生命科 学学科拼发

更多>>

## 编辑部推荐博文

- 参加医学教材定稿会的体会
- 对国产博士的"放心"应源于信心和知心
- 技能性课程考试当如考驾照
- 山西裂谷进入新一轮地震活跃期?
- 研究生要学会与导师相处
- 与一位博士生交流: 如何把握自己的研究课题 (方向)

更多〉〉

### 论坛推荐

- 寄语2010,本站新增许愿墙
- 中科院内部论文投稿写作手册
- 减少非学术因素导致的基金项目无效申请
- hou to write a pepper
- 申报自然基金注意事项

同样的理由支持朝阳法院在一审中做出"朝阳医院的医疗行为与患者死亡后果没有因果关系"的判决,判决书中特别注明李丽云入院时"依从性较差",朝阳医院履行了医疗方面法律法规的要求,但患

似乎,正是院方无懈可击的医疗"程序公正"以及对相关法规不折不扣的执行,令悬在医院头上的 达摩克利斯之剑迟迟没有落下。

如此,病床上挣扎在生死边缘的患者,与死神对赌的唯一资本,也许并非医学昌明,亦非医生的仁心仁术,而是家属能怀有最大善意做出有利于自己的选择。然而瑞金医院党委副书记杨伟国告诉记者,根据多年临床经验,家属意见贻误治疗并非个别现象,家属的选择未必纯粹从病人利益最大化出发。

知情同意的困局

方肖志军却不予配合。

"家属不签字患者就会面临死亡,就像有人把亲属送进精神病院,不签字病人就无法获得自由一样。往往家属的权利没有得到制衡,使得从伦理角度考虑设置的一个程序反变成伦理上的瓶颈。"杨伟国坦言,患者或家属由于存在个体差异无法统一做出最明智的选择,而医院对患者有一个最科学的判断,但目前没有一个程序来确保这个最科学的治疗方案实施。

虽然,《医疗机构管理条例》中规定,无法取得患者意见又无家属或者关系人在场,或者遇到其他特殊情况时,经治医师应当提出医疗处置方案,在取得医疗机构负责人或者被授权负责人员的批准后实施。但规则经由各个医院细化后,通常只会在"免责"的框架下拾遗补漏,鲜有人敢对"其他特殊情况"拍板。

"这是一个两难的处境。"华中科技大学同济医学院临床药理学教授曾繁典表示: "医院让病人家属甚至让病人自己签字是国际惯例,除了为解决未来可能出现的医患纠纷之外,也是保障病人的知情同意权利,制衡医院的强制治疗权。"

知情权问题超越了行业规定, 直指医学伦理的本质。

早在80年代末,学术界就有关于患者自主权的激烈争论。曾繁典对此有自己的看法: "生命健康权是第一位的,但如果没有知情自主权,生命健康权就没有办法保障。虽然中国传统上一切医疗方案都是由医生说了算,但现代人医学常识丰富了,医生专断只会招来患者的质疑和不信任,许多医患矛盾也是这样来的。"1994年,旨在保护患者权益的知情同意被写入相关条例,使得相对医院而言占弱势地位的病人有权作出科学的判断。

然而,当医学与伦理貌合神离地走在一起,知情权很可能仅仅流于一纸手术知情同意单。

知情书=免责书?!

在杨伟国的从业生涯中,见过不少知情同意书引发的医患矛盾。"现在手术同意书都是四五张纸, 家属没时间看,也看不太懂,病患出于信任医院签了手术知情同意单,有些出了意外,回头说这个你没 说过,那个你没说过,矛盾就产生了。"因为在病患看来,签这张单子从根本上是为了保护医生,出了 意外推卸责任。

而在实践中,知情同意书未必就能让医生或医院免责,事实上,大部分医患矛盾都是在对簿公堂之前化解。"比如有时出了麻醉意外,家属不和你走法律途径,要和医院私了,医院不同意就闹,一般医院会给点补偿,毕竟这种小概率事件总要发生的,医院从道义上来说也会赔钱。"而在"私了"的情况下,知情同意书自然无用武之地。

除了受到病患的冷遇,对医院而言,知情同意书也往往形式大于内容。"某些医院手术做一半,医生派个护士出来跟家属说要买药,一买8000多元,那种时候家属不会问为什么用这种药,是不是可以用便宜的代替,这种药在不在医保范围内,家属只会照单全收。"而病患在手术前签署的药品和器材同意

• 申报国家自然科学基金项目申请书样板

更多〉〉

书只包含心脏支架等大件器械,突发用药医生可以灵活处置。

"如果知情同意书只是作为一个医疗过程,一种形式,一个文件,为法律服务,而不是为伦理道德服务,知情同意制度只会起到反效果。"杨伟国一针见血指出。当对知情同意制度不成熟的失望,转化为对知情同意本身的怨望,人们从一个极端走向另一个极端,在"拒签门"等事件的助推下,坊间呼吁医生处理突发事件"专责专权"似乎显得合情合理。"这种强制治疗权的复苏,会不会损害到知情同意的权利,这两个权利本身就是一对相互制约的矛盾。"曾繁典对记者表示了他的忧虑。目前我国强制医疗只针对危害公共安全的传染病、精神病以及戒毒。

实验室的"博弈"

作为从一户贫困农民家庭走出来的大学生,正读研二的小杨,回想起自己6年大学生活,常常有些心酸。当然,最直接原因还是那个让所有农村孩子最难以启齿的字眼——钱,"大城市的生活沉重得让人难以承受,"小杨眨巴着一双迷茫的双眼,吞吞吐吐地讲述着自己的血泪史,"你不和同学混在一起,那就是不合群。但每次出去玩的花费都抵得上我一个月的开销。"

没谈过一场轰轰烈烈的恋爱,没为自己置办过一件超过200元的"奢侈品"。即便如此,父母寄来的生活费,加上自己微薄的补课的收入,还是让小杨感到举步维艰。"那时,一个医学院的朋友就问我,有个赚快钱的方法,我要不要试试,只要吃吃药就能有钱拿。"

从未接触过"药物实验"的小杨,听得云里雾里的,但半信半疑的他还是决定勇敢地"赌"一把……其实,对于医学院的学生而言,药物实验早已是习以为常的一种"谋生"手段,"有人甚至每个月都会接受不同的药物实验,简直把身体赤裸裸地当作药罐子去使。"在与药物实验有了第一次亲密接触之后,在拿到"卖血钱"(补偿金)的那一刹那,小杨丝毫没有欣喜之情。相反,他却由衷地感叹,"无论是身体还是心灵,最痛苦的体验莫过于药物实验"。

迫于生计的小杨当时选了一项长达半年的实验项目,这个实验可以算作中长期的项目,收入自然也 更为丰厚。于是,对于实验内容不甚了了的他毅然决然地在《知情同意书》上签了大名,"当时,完全 不懂啥是知情同意,心里只想着吞点药片死不掉!"何况,医生在咨询室像拉家常一样介绍了整个实验 的过程和注意事项,胸有成竹的态度,更是让小杨彻底打消了心中的顾虑。

要参加试药,就必须要到医院进行心电图、肝功能等身体检查,还要测量体重和身高等指标。均符合要求后,才能当选幸运的"小白鼠"。然而,小杨还来不及为自己的幸运欣喜,就发现事情的发展超出了他的想象。按照实验协议,他每周定期到实验室报道,在吃了药物后,护士领着他到隔壁的病房内,静静地休息半个小时。然后,就进入了药物实验最痛苦的环节——抽取血液样本,每次都要在手臂上挨一针,左右轮流开工,半年下来,小杨的手臂已是布满了密密麻麻的针孔印迹。

痛苦却并非一次性的冲击波。医学院的朋友告诉小杨,在药物实验进行的全过程中,一定要在日常生活中时刻注意"自我保护"。生怕细菌感染,实验的第一阶段的两周内,他始终谨遵医嘱,始终没有让身子碰水,俨然成了不折不扣的玻璃人。"为了避免被朝夕相处的同学知道,自己还要编造一些'荒唐'的借口糊弄过去。"

在药物实验结束的那一天,小杨终于收获了一笔丰厚的补偿金,面对这巨款,小杨情不自禁地淌下了泪水,窝在心底的委屈在那一刻瞬间爆发了。也许是为了抚平药物实验所带来的隐性伤痛,小杨在网上疯狂搜索着同自己有着相同经历的同龄人,他方才得知,许多生活在小康家庭的大学生也扎堆各种类型的药物实验中。"有些人甚至两个月内要连续赶四个'场',彻底把身体搞坏了。"

药物实验的副作用也是不可规避的风险因素,作为药物实验圈子里的"老江湖",刘正就曾饱受药物副作用的煎熬。有一次,他参加完一个治肝病的药物试验后,由于该药物的抗凝固作用,在很长一段时间里,鼻子都经常流血,并且时常虚汗,稍微运动一下就喘不过气来。

对于这群实验室内的"小白鼠"而言,许多药物实验的消息都是从网络上不胫而走的,"有些药物实验更是重金招募受试者,也应了'重赏之下必有勇夫'的古话,这样的实验总是让人趋之若鹜"。

反之,关于药物实验的恐怖之处,也通过网络流传,刺痛着这些"小白鼠"的心脏。一个故事说的是爱沙尼亚一个小伙子看到报纸刊出的招聘维生素实验员的消息,被免费前往瑞士两周、住舒适旅馆及数百美元报酬等诱人条件吸引而应召。结果并没有住进想象中的三星级宾馆,而是被人带到一个摆满床位的无菌诊所,接受药物实验。他对所用药物的作用一概不知,由于人生地不熟,语言也不通,他不得不在一份用德语写的同意书上签字。尔后在两星期内吞下了大量不知名的药物。

"药物实验更像是我们这些'小白鼠'同药商的博弈,在金钱与身体之间,你必须做出正确的选择,以让自己的利益最大化。"这是小杨长期药物实验经历得出的心得。

#### 药物实验这座围城

2007年8月,英国《金融时报》报道称,中国临床药品试验超过印度,这似乎"表明"作为世界第一人口大国的中国,已经悄然成为全球制药行业的头号"实验室"。

可是,2009年国家食品药品监督管理局(SFDA)的专家报告称,中国临床药物试验上的伦理学问题依旧不容乐观,"无论是在审查监督上,还是药物试验的风险评估,同国际准则相比,差距巨大。"北京协和医院院长翟晓梅说道,"这两年的情况虽有改观,但依然处在中低水准之上。无独有偶,于是就有人质疑,是否应该出台相应的政策,为跨国药厂在中国试药设置门槛。"

面对越来越国际化和全球化的药物和医疗设备消费市场,基于中国药物发展落后,中国人的生活水平还属于发展中的状态,完全禁止欧美公司在中国进行药物和医疗设备试验并不切实可行。"首先,我们应该看到跨国试药的阳光面,尤其是一些在国际上已经成熟的新药,应当欢迎这些企业来中国办实验室。"中国药理学会常务理事曾繁典指出。同时,政府和有关部门应该立刻行动起来,学习西方的经验,制定有关管理条例,详细审批药物试验申请,积极教育参与试验的病人,懂得自己的权利,不让自己的权利在试验中受到损害。

当然,活跃于中国的跨国试药有着其必然的原因,翟晓梅认为,"在华办理实验的成本低,而且中国人口众多,病种繁多,因此在我国很容易找到合适的受试者,中国病人许多都是贫困者,体内没有其他药物成分,可以取得最理想的试药效果。"但也有专家提出,国外的医药巨头瞄准中国的根本原因在于,在欧美进行试药风险极高,甚至追溯20年前的临床试验事故,赔偿数额都达到了数千万美元。然而,5年前被炒作的沸沸扬扬的北京地坛医院艾滋病药物实验的后续赔偿中,来自河南的艾滋病试药者的赔偿"要求"居然只是10元人民币一天的误工补助。更可笑的是,还有部分受害者提出的补偿是一只母鸡或一斤鸡蛋。

回溯2005年,《中国新闻周刊》刊发的《破解我国艾滋药物试验谜团》一文,揭露了中国医学史上最大一起药物实验丑闻,34名艾滋病患者因两年前的一次药物试验向地坛医院及中国疾病预防控制中心提出质疑。一时间,药物实验一次成为媒体报道和坊间的热点。

时隔4年,有关药物实验的新闻渐渐淡出人们的视野,这是否就意味着中国药物实验真的就进入了新纪元呢?翟晓梅却给予了否定答案,"尽管,三甲医院的药物实验已经做得非常规范了。但是,一些偏远地区的中小医院,药物实验的不规范之处比比皆是,即使出现了严重不良反应,由于当地人的法律意识薄弱,很少会有村民去有关部门举报,导致这些落后地区沦为了药物实验的重灾区。"

曾经,就有一家国际药厂的研发部门来华招募抗高血压药物受试者,并重金聘请中国医生参与实验。这项为期三年的实验对象针对二期高血压患者,并将受试者分为两组,一组服用该厂生产的治疗高血压二期的新药,另一组则需停下所有在服药物,并做安慰剂对照。"任何有良知的医生都会拒绝这样的实验。因为,对于二期高血压患者而言,三年停药几乎是在宣告死刑。"翟晓梅痛心疾首地说道,"在欧美的发达国家,这项实验是绝对通不过伦理审查的,一些跨国药厂就是利用了中国医生内心的利益驱动,来华进行此类不合理的药物实验。"

药物实验中的利益冲突,往往让一些小医院的管理层在利益与伦理之间,选择前者。翟晓梅告诉记

者,之前她在为一些中小医院的领导进行伦理学培训时,就遇到了许多问题。这些医院的负责人告诉他们,每项药物实验,申办方都会给医院一笔钱,"如果他们不做,自有人会接手,何必把钱给别人赚呢?这就是现在普遍的心态。"

当然,药物实验的利益链条是双向的,在中国的许多城市已经出现大批职业受试者团体,他们以获取报酬为目的而参加药物试验。问题总有其两面性,中国的受试者更应该加强自我保护意识。翟晓梅告诉记者,地坛医院艾滋病药物实验中,许多求药心切的受害者完全不在乎《知情同意书》,甚至还有为得到这种药的试验机会,不惜使用假名登记的患者。

翟晓梅说,科学和伦理是密不可分的,脱离了伦理的科学,都算不上科学,如果把药物试验商品化,那就更加危险了。"受试者如果单纯为了获利而参加试验,可能会仅仅出于商业目的提供不准确的个人信息。比如说可能会同时参加多项试验,这都最终损害试验结果的真实性、科学性。"翟晓梅表示,"现在,中国在药物实验上的怪圈却是:一个愿打,一个愿挨,奈若何?"

## 伦理委员会的中国式困境

无论如何,任何药物,不管是在中国进行临床试验还是上市,只要是未曾在中国境内上市过的药物,都统称为"新药"。记者了解到,国外的药物到中国来进行临床试验通常有两种情况:一是已经在国外上市的药品,在中国做最后的临床应用实验;二是研制新药,在国外做完了一期二期,在中国做完成第三期人体试验。

国家药监局网站上张贴的《药物临床试验治疗管理规范》中明确指出,任何新药若想在中国上市或是进行试验,都必须在国内重新做临床试验,尤其是新药的试验,必须从一期二期开始,从头再做一遍。而对于药物实验的申报与审批细则,国家药监局也有着严格的规范,申办者必须向省级药监局提供试验药物的临床前研究资料,包括处方组成、制造工艺和质量检验结果,以及试验药物已完成和其他地区正在进行与临床试验有关的有效性和安全性资料。此外,省级药监局负责抽取药物样品,药品检验所对抽取的样品进行检验——国家药监局受理后,由其药审中心组织专家进行技术审评——审批通过后在药监局备案。

药监局内部人士也向周刊记者透露,每年经药监局批准的药物临床试验有数千个。试验过程中,药监局实行监督,进行抽查。其中,抽查又分为三种情况:一是常规抽查,因为每年几千个临床试验,没法一一抽查,因此把工作重心放在完善规范、加强临床机构资格认定及实验室资格认定上;二是有因抽查,接到举报,或是发现问题后去抽查。

可是, 药监局对药物实验套上的金箍, 为何还是没能阻挡一个又一个"冒进"的新药品跃上舞台?

"医学伦理在中国并不是一个土生土长的事物,它是纯粹的舶来品。"国家食品药品监管局药品审评专家茅益民深有感触,"中国的医学伦理有着很好的章程,只是并非所有人都能很好地执行。"伦理审查委员会的工作,主要是审查知情同意书,而委员会中的科学家,要审查上市的药品说明书,它的药学原理,国家食品药品监督管理局的批文,动物试验和以往做过的人体试验的材料等等。

令人啼笑皆非的是,每个医院对伦理审查的理解各有千秋,翟晓梅介绍,如同许多暴露在阳光底下的三甲医院一样,她所在的伦理审查委员会——协和医院的临床药理试验中心的伦理审查委员会,审查项目是很严的。"我们常常几个小时,只能审那么几个项目。我听说一些我们这里没通过的试验项目,在别的地方审,就通过了。"

问题集中于伦理审查委员会的组成规范。翟晓梅这几年参与了很多医院伦理审查委员会的建立与培训工作。以她的实践经验来看,一个健全的伦理审查委员会,不应该清一色由医学工作者承担,需要医院或研究机构的科学家、社会上的社会学家、哲学家和伦理学家、律师、非科学家等等联合组成,还可以有所服务的社区的代表。

"中国的医学伦理学圈子不乏专家,少的是真正能把伦理审查落到实处的实干家。"茅益民总说 道,所有这些常识性的规定,如果能够毫无保留地在各级医院、科研组织和伦理委员会中得以执行,或 许许多药物实验中的医患纠纷就不会发生。

但是,现实与理想总会有点偏差。翟晓梅总结道,"改善中国医学伦理现状的关键,就在于伦理审 查委员会的工作中心应放在,使受试者的风险与科学利益之比——在科学利益最大化时,把受试者可能 的风险降到最低。这里的伦理原则是:科学的利益不能超越受试者的福利。当然,不是每个医生都能做 到这个的,毕竟原来的游戏中并没有这些规则,而且伦理审查做起来又显得那么麻烦……"

更多阅读

英科学家称昆虫可取代老鼠接受人类药物试验

卫生部调整医学伦理专家委员会组成

特别声明:本文转载仅仅是出于传播信息的需要,并不意味着代表本网站观点或证实其内容的真实性;如 其他媒体、网站或个人从本网站转载使用,须保留本网站注明的"来源",并自负版权等法律责任;作者如果 不希望被转载或者联系转载稿费等事宜,请与我们接洽。

打印 发E-mail给:

以下评论只代表网友个人观点,不代表科学网观点。

2010-1-22 12:27:49 匿名 IP:202.127.20.\*

这篇文章观点荒唐。知情权应该来说是人类权利的重大胜利,虽然我是医生,但是我赞同患者和家属的知情同意 权。患者和家属比医生更有权利决定生死。以科学的名义以为医生有权利的,那是对伦理和道德的粗暴践踏。

# 查看所有评论

读后感言: 点击输入验证码 发表评论 验证码: